

# 海大首设保密管理专业

今年在我省招本科生994人,其中新专业8人

中国海洋大学今年在全国共招收本科生3800人,与去年持平,主要在一批次录取。其中省内招收本科生994人,较去年减少38人。海洋大学今年新设立保密管理专业,在全国招收理科生30人,我省计划8人。

本报见习记者 许亚薇

## 海洋、水产是学校优势学科

“海洋、水产等专业是学校的优势和特色学科。”中国海洋大学招生办公室主任刘贺表示。

目前,中国海洋大学有海洋科学、水产两个一级学科国家重点学科,有物理海洋学、海洋化学、海洋生物学、海洋地质、水产养殖、渔业资源、捕捞学、环境科学、水产品加工及贮藏工程、港口海岸及近海工程等10个二级学科国家重点学科。

今年,海洋科学专业在全国招收本科生130人,50名为中外合作办学。其中,该专业在我省共招收43人,较去年增加22人。

此外,水产养殖学全国招收80名理科生,山东共招收理科生20人,较去年减少6人。

## 新专业由教育部和国家保密局联合批准

刘贺介绍了海大今年新设立的保密管理专业。根据今年的招生计划,该专业在全国共招收30名本科生,省内招收8名理科生。保密管理专业是2013年由教育部和国家保密局联合批准设置的特设受控专业,10所学校每年为国家培养300-400名信息安全和保密管理专业人才。保密管理专业开设在海大2011年成立的国家级保密学院,是我国第一所也是目前唯一一所综合性涉海保密学院。

此外,海大新设海洋科学中外合作项目,与澳大利亚塔斯马尼亚大学合作,学生可以选择“2+2”或“4+0”模式就读,计划招生50人,纳入全国统招计划高考,投档成绩达到当地本科一批控制线,按分数从高到低顺序录取。

## 部分小语种进入提前批录取

除了自主招生、艺术类、体育类、国防生等在提前批次录取,今年,中国海洋大学的部分小语种专业进入提前批录取。

据刘贺介绍,今年2月份组织了海大外语类专业(小语种)测试,其中包括英语、日语、朝鲜语、法语、德语5个语种。只要高考成绩达到一本录取线,即可被海大提前批录取。“具体名单省招生考试院已经公布,山东省共118人成绩合格。”刘贺说。

除此之外,考生同样可以在普通本科一批次报考海大的英语、日语、朝鲜语、法语、德语5个专业。投档成绩需达到本科一批控制线,投档后,按分数从高到低顺序录取,不设专业级差。

海洋大学一直以来实行学分制,只要修满专业要求的学分,便可以提早毕业。

多知道点儿

## 保密管理专业都学些啥

全国设立国家保密学院的高校只有10所,包括南京大学、哈尔滨工程大学、中山大学、北京交通大学、西北工业大学、复旦大学、中国海洋大学、湖南大学、天津大学、四川大学。

保密管理专业课程设置,有四个模块的课程。其中,计算机骨干课程包括高等数学、高级程序设计语言、计算机网络、操作系统、数据库系统、计算机系统结构、软件工程等;信息安全基础课程包括密码法、计算机病毒学等;保密管理专业课程包括保密概论、涉密信息工程等;多专业复合交叉类课程包括:海洋科学概论、海洋法学、保密法学等。

本报见习记者 许亚薇

## 你问我答

### 1 高于一本71分左右可考虑报海大

●考生:按往年经验,多少分可以报海大?

●答:自去年实行平行志愿,录取分数线趋于稳定。参考去年理科生录取分数线,高于本科一批71分左右可以考虑报海大。

至于学费,根据要求,自去年年底,省内院校开始对学费进行重新申报。目前学费具体金额正在批复阶段,最终将根据省物价局核准数字确定。

### 2 保密相关专业具备博士点硕士点

●考生:保密管理专业师资是怎样的?

●答:保密学院2011年成立,学院主要依托计算机科学与技术专业建设。目前有保密科学与技术博士点和硕士点,具有完备的本科生、硕士生、博士生人才培养体系。

### 3 可优先报考国家及省市保密单位

●考生:就业去向有哪些?

●答:毕业生主要去向,优先报考国家及省市保密局、政府机关保密管理岗位、军事与安全等部门从事信息系统安全、网络通信安全与信息服务业安全等方面的产品、技术系统研发及产业化工作;到相关软件企业、高等院校、科研机构从事计算机领域的产品研发等。

本报见习记者 许亚薇

## 山财大校长寄语毕业生“人生来是原创的不要活成盗版”

本报济南6月19日讯(记者 王光营) 19日,山东财经大学迎来合校后第三届毕业生的毕业典礼。校长刘兴云寄语山财大毕业生们要保持真诚,传承传统文化,保持创新精神。

19日,山东财经大学为9000名毕业生举行了毕业典礼。校长刘兴云表示,每个人生下来都是原创的,可太多人活到最后成了盗版。当学术造假不断曝光,高收费和低就业屡遭诟病,大学生被指责为信仰缺失的一代时,学生仍然要记得弘扬大学精神。刘兴云希望山财大的学子在毕业之际带走的不是千篇一律的教条,而是一份创造的激情和把事物变好的能力。

刘兴云还要求学生涵养一分静气,在浮躁的时代,即使无力改变现状,也不能随波逐流,学会用积极的心态去面对不完美的世界。



中国海洋大学(资料片)

	理科最高	平均	文科最高	平均
2013年	662	624	630	615
2012年	668	640	637	619
2011年	659	621	649	607
2010年	659	628	651	638
2009年	657	629	638	622

中国海洋大学历年录取分数

## 看城市选大学,沿海成热门

主打海洋牌,海边高校突出国际范儿

高考后,虽然分数尚未出来,但不少考生已经开始凭估分选择合适大学,青岛、烟台等沿海地区高校成为考生的热门选项。记者采访获悉,这些沿海大学也主打海洋特色,在专业设置和人才培养上突出国际化。

本报记者 王光营 本报见习记者 许亚薇

### 1 相比学校专业,有考生更看重“去哪儿”

“除了山大、海大、石油大学,在省内我可以随意选一所学校。”淄博姑娘小邱是文科生,去年参加高考,高考成绩不错,目前在青岛大学中文系读书。

小邱的妈妈蒋女士在高中任教,希望孩子去读省外一所师范类211大学。小邱说,她喜欢青岛这个城市,最

终放弃了其他大学。

而2012年参加高考的小韩分数低于一本线十几分,最终去了济南大学。“当时也想选青岛的学校,但我的分数很尴尬,害怕录取不了。”小韩说。

很多学生选择大学时不只考虑学校和城市,学校所在城市也成为重要

的选择因素。有调查显示,城市环境和城市机遇越来越受到考生重视。

就省内而言,青岛、烟台、东营等城市的吸引力明显高于中西部城市。以普通二本院校为例,青岛大学、鲁东大学等“沿海”院校的录取分数略高于临沂大学等“内陆”院校。

### 2 专业优势在海洋,学生就业多留沿海

在海洋学科的应用与研发上,青岛大学也发挥学科优势,承担了我国海洋技术领域重点项目“海藻资源制取纤维及深加工关键技术开发”,海藻纤维正式成为传统的棉、麻、毛、丝、化纤等纤维家族新成员,海洋服装也走进市民的生活。

除了海洋研究等优势专业外,山东大学威海校区还凭借区位优势,发展与韩国相关的研究,取得了不错的成绩。

“沿海学校的专业优势在海洋,学生就业即使不能留在这里,也都在沿海城市。”以中国海洋大学为例,该校的一次性就业率已经连续多年超过

90%,从地区流向看,青岛市占比在38.7%。

从去年毕业生的就业区域流向来看,虽然毕业生在青岛就业的比重有所降低,但在京津沪粤和东部沿海地区的就业比重上升,学生仍然将沿海城市作为就业的首选。

### 3 开办分校区,凸显“高大上”

“沿海高校能够持续火爆,除了沿海区位优势外,蓝黄两区的提出也是一个刺激点。”沿海一所高校负责人表示,我省将充分利用“蓝黄”两大国家战略金字招牌,提升对内对外的开放水平,这也为沿海高校提供了新机遇。

根据规划,到2015年,山东将建立8个海洋科技产业化示范基地,10个海洋

产业技术创新联盟,推动海洋科技、教育、文化与高新技术产业的相互渗透。

为此,作为山东省内唯一一所同时位处“黄河三角洲高效生态经济区”和“山东半岛蓝色经济区”的高校,中国石油大学(华东)建立了“蓝黄两区生态文化研究中心”。

“与山东大学的济南和威海两个

校区相比,青岛校区要凸显高端化和国际性。”山东大学副校长张永兵日前表示,青岛校区将以海洋学科及生命学科为主,特色是为有山东地域优势的海洋经济、蓝色产业服务。

各高校重新布局沿海城市,必然带动智力资源重新分布,在招生和人才培养上,为沿海高校又添上一把火。